



春节开车出行,需注意些啥?

记者帮您向车辆专家“取经”

●临行前,爱车需全面“体检”

春节到了,私家车车主出行的高峰期来临,不管是驾车出游还是驾车回家,如何保障在出行途中的安全应该是车主们最为关心的。记者采访几位资深车辆专家,让他们对车主出行前的注意事项支招。

本报记者 崔岩

“俗话说‘不怕一万,就怕万一’,尤其准备长途出行的车主,更应该在出行前对爱车做一次深度保养,详细检查车辆所有部件。”乐车汽车服务中心店长张雷说,如果准备工作没有做好,一旦轮胎、发动机、刹车等重要部件在高速行驶过程中出现小故障,很可能引发意外;而空调、车灯、导航等细节也不容忽视,若这些系统出现故障,也将给出行带来不便和隐患。

据介绍,根据冬季特性,车主朋友可从4个方面检查保养。

其一,电瓶检查。车辆对瞬间的启动电压要求高,特别在冬季,电瓶容易出现亏电现象,所以出发前应检查汽车电瓶的性能及电瓶电解液情况,查看电瓶加水盖中的水位是否在正常位置。

其二,轮胎及胎压的检查。全面检查轮胎的花纹磨损情况,看需不需要及时更换新胎。另外,平时不太在意的备胎这个时候也应取出来做个检查,仔细查看胎压等情况。

其三,全车液面即机油、防冻液、刹车油、玻璃清洗液等项目的检查。要注意南北方气温的差异,

应选择等级高、性能好的冬季油品,以及冰点低于所到目的地最低温度的玻璃清洗液。值得注意的是,两种防冻液不能混加。

其四,底盘检查。仔细检测悬挂还有前半轴,看看是否漏油如果发现底盘出现异响,最好前往4S店或专业汽车维修厂进行专业检查。

第五全车灯光检查。转向灯、近光灯、远光灯、雾灯以及示宽灯,都有各自的功用,缺少任何一个都会影响到行驶安全。出行前不仅要检查灯泡,还要重点检查一下控制开关是否正常。如果需要在夜间长途行驶,最好提前备下几个灯泡和保险丝以防万一。

●随车工具、有效证件要备齐

“做好全面的准备,出行才能玩得开心。”济南交警人士认为,相较于周末短途郊游,过年回家,尤其在高速公路,因为旅途中不可预知的情形,一些必要出行装备也得提前备好。

应急工具包。长途行车,有经验一族会备上一套齐全的随车工具,特别是换胎扳手、拖车绳、电瓶线、充气泵等常用工具,以及一些常规药品、废旧报纸等,将其分门

别类装入收纳箱置于后备箱,不占多少地方但能应对途中不时之需。

车载导航仪。对于没有配备原车导航的车主,这个时候备上便携式导航仪,或者携带地图,或是下载好手机导航软件以备不时之需;尽管回家路线已经规划好,但是备上这些带路指南,关键时刻或许能解决不小的困扰。

车载儿童安全坐椅。如果驾车回家带小孩,最好考虑加装儿童安全坐椅。一些家长认为抱着孩子坐车更安全,其实不然。儿童特别不能坐到副驾驶座上,一旦有险情,气囊弹出瞬间极可能对怀抱中的儿童造成致命伤害。

如果所到目的地或沿途会有冰雪路况出现,车主朋友最好再备上防滑链,这也是一种增大行车安全系数的好方法。

交警提醒车主,出行前,别忘检查并带齐必要的种类证件,如驾驶证、行驶证以及相关保险凭证等。同时,记住一些救援电话,以便出现问题后及时寻求援助。

●长途驾驶最好两人换着开

“路途远的,为了避免司机过度疲劳,最好车上再备上个会开车的司机,累的时候轮流开。”交警表示,对于不同的路上情况,也得提

前做做功课。

首先,路遇交通事故,如果路遇前车发生交通事故,第一时间内应作出快速、准确的判断,切不可慌乱,以免紧张中操作处理失误,导致发生交通事故及其他意外事故。如果是自己所驾的车出险,同样要冷静准确判断,如有人员受伤要及时进行救治;车辆要及时停车熄火。在转移车内外人员的同时,立即开启危险警报灯并于车后合适位置处设警示标志牌,以避免追尾事故发生;同时拨打报警及出险电话。

其次,冬季出行,冰雪湿滑路面不可避免。此时,车主应保持平和心态,控制好车速,尽量不要急踩刹车或将刹车踩到底;路面有积雪时极易出现侧滑或甩尾,切不可急转猛回,以防车辆侧滑或甩尾。通过雨雪路段时一定要小心谨慎,时刻注意与其他车辆的间距,减速慢行。

再次,如果在山路行驶,则应选择道路中间或靠山的一面行驶,转弯时牢记“减速、鸣笛、靠右行”的要领,随时注意对面来车和路况。遇到危险路段应停车察看清楚,在确保安全的前提下慢速通过,同时应注意车厢及车上物品勿与山体碰撞。如遇后方超车,可在宽敞处打右转向灯并靠边慢行。

留心这些“点” 过个平安年

记者为您梳理居家出行“小贴士”

过年了,大家尽享欢乐祥和气氛的同时,也要对自己的安全问题提高“警惕等级”,尤其这几点,大家可要留心啦!

本报记者 崔岩

在网上

电商账户注意防盗

春节期间,将自己在各大电商有透支功能的账号重新整理一遍,每个账号设置比较复杂的密码,将账号设置上密码保护,并且绑定手机和邮箱等,

以保证网络账户的安全。

使用手机适当休息

手机、Pad、电脑,也是很多人春节期间消磨时间的主要方式,但是长时间使用电子产品

对眼睛的危害极大,容易造成干眼症、视力模糊等。另外,长时间的一个姿势使用电子产品,还容易造成颈椎方面的疾病,严重了会导致头疼、呕吐等。使用电子产品每隔半小时至一个小时,起身休息10分钟,并适当活动四肢。

在家里

水电煤气做好防护

很多家庭在春节期间是不在家的,7天时间,如果电源和煤气阀门开着,家中无人,容易出现安全隐患,因此要提前做好准备,以防出现问题。如果长时间外出,要将家中煤气阀及电源全

部关闭,以防出现安全问题。

宝宝物品提前备好

春节期间很多家长会带宝宝旅游或者回老家过年,宝宝抵抗力比成人要差,突然换了新环境容易生病,为了宝宝能

健健康康的过年,不要忘记给宝宝准备好常用药,以备不时之需。在春节期间,最好为宝宝准备以下物品:体温计、量杯,退烧药、生理盐水及海盐水鼻腔喷雾剂、沐舒坦、益生菌、口服补液盐、抗过敏药、皮肤护理及外用药、碘伏、百多邦及创可贴等。

在外面

出门“财不外露”

不要随身携带贵重物品。手机、现金及贵重物品放在包里。买车票、打电话时要留意身边是否有可疑的人。如果骑自行车、摩托车出行,要把车锁好,背包等物品随身携带,不要放在车筐或挂在把上。个人外出时应提前做好安全防范的心理准备,最好尽量减少外出活动。不要随便与陌生人交谈,不要参与陌生人的游戏或聚众看热闹。

身陷拥挤最忌弯腰捡物

节日外出一旦遇到局部人员拥挤情况时,不要好奇围观,应减

少停留时间,绕道而行,或者选择安全地点短暂停留。若身不由己陷入拥挤混乱的人群之中,要与大多数人的前进方向保持一致,并时刻保持身体平衡,不论是掉钱还是掉手机等物品,都不要去捡,发生鞋子被踩掉等情况也不要弯腰捡鞋、穿鞋,以免被挤倒发生危险。当带着小孩遭遇拥挤的人群时,最好把小孩抱起来,避免被混乱的人群踩伤。

贪小便宜吃大亏

节日期间也是诈骗案件高发的时节,遇事多问几个为什么,就能拆穿骗子的陷阱。在路上,突如其来“发财”、“好事”,无一例外都是骗人,无论骗子怎么忽悠,都要始终牢记:天上不会掉馅饼。切记:贪小便宜吃大亏。